

534

通 報

聊城縣三區共產黨發動婦女生產自救節約渡荒的經驗

一、自開婦聯委員會以來，總結了前段生產成績，顯示了婦女的力量，奠定了領導婦女生產自救的信心，會議首先由各村婦女委員會組織總結了婦女生產情況，各村婦女在秋收秋種中都有顯著成績，同時婦女在節約自救中也起了很大作用，不少婦女自天下地，晚上紡紗，特別介紹了吳庄婦女紡紗運動及領導經驗，該村青、壯、老年婦女能紡紗四六十四人，參加的四十人，佔總數的百分之六十六，秋後一個月內時間已 enough 八九丈五天，紡紗六斤，已美出七十八丈六天，縣五十餘萬元，一部份解決生活問題，一部份擴大了救濟資金。

二、總結經驗後，一級級認識到婦女的力量，不但領導婦女紡紗長路，並討論研究了婦女如何節約渡荒，其辦法是「四找」：

- ① 婦女身上找、婦女要勤儉起來紡紗，積菜、掃煤、不鬧着和男人（軒渡）渡荒，並積菜說：「我這五床花被面，七丈布（買一部份錢），賺了十二萬五千元，買了七十斤棉子，一斗五子，孩子上學用矣，俺五口人搗菜菜和粗食就吃二十多天」。副長孫康說：「我做了六雙鞋，一雙袜子賣五元，賣去媳婆湊一萬，買一萬，買七日棉花四丈二尺布，賣十二萬元，除買一斗五子外，全部買棉花作本，在秋收前紡完，賺的錢買小米坐日子，買救急渡荒款」。

②、鍋上找：徐桂蘭說：「春天煮湯做飯，冬天早起多添水，中午少添水，人不愛曲也不剩飯。」張鳳蘭說：「做稀飯鍋裏要擦淨，添麵水剩飯鍋裡。」
「吃」把、兩天省一吃。有說說：「把刷鍋水澄澄鍋的下水鍋，沒鹽吃鹹水。」

③、鍋下找：婦女去徐桂蘭說：「以後天短可晚白吃兩碗飯。」徐桂蘭說：「浮火放在炕頭上，引火柴好。」把放在鍋頭烤着，無論晴天陰天，一天三根洋火，這樣時間長了也省柴火。

王秀蘭說：「沒有風箱可改灶，破布袋一頭用磚壓上角風，每晚省柴二斤多。」
「年可省七二〇斤。」徐桂蘭說：「菜乾根不能緊做鍋，燒鍋不要省了柴火，先把出麵和好，貼餅不把麵塊因好，」

「不不進鍋，每晚能省不少柴火。」
④、磨上找：掃磨掃淨，碾麵小心，「套磨省二兩糧食有把極。」徐桂蘭說：「^推磨剩的渣」

留着下次磨再搗上，「套磨至少省二斤糧，爐」春天只剩「羅漢菜」。

二、貫徹婦女會的精神，全面展開四找運動。

會後召開婦女會，進行研究分析，並檢討了過去認為婦女不起作用，輕視婦女的錯誤思想。支委立即幫助各村婦幹，召開全體婦女會，在各村發動過程中，有的青年婦女感到受辱，但絕大多數婦女認為我是節約的好办法，如王成英還跟他娘說：「您老那銀錢的善好办法，真那這祥亦可省多啦。」經發動後，全面展開四找運動。

三、成績：

①、無副業活動能力的戶，全年度費算不買糧吃，吃糞水，用火繩吸煙着洋火，如此滿剌剌專查（四口人）在晚上抽空掃糞土，灑鹽水吃，這類戶佔總戶百分之二十。

②、人多糧少，差糧多，步步打算，如在莊莊述仁家，人口四口，已發糧每人每天一斤半糧，糧減至十四兩。劉保全家在大會上說：「俺那週歉年時檢着菜吃，每人每天只分半斤糧食」。接着多數婦女都回憶了三十二年的情形，都說了把災荒當成好年過的思想。

③、發錢動後，全鄉婦女百分之九十五以上因都參加了紡織，如吳庄已組織了紡織互助組。

聊城縣婦女聯合會

一九五三年十二月八日

